

## 4 成果推广应用

### 4.1 学生培养成效

近四年，超 70% 毕业生投身汽车、工程机械等重点领域，毕业生谢和平现任徐州徐工矿机技术总监，主导研发了全球最大吨位矿车 XDE440 等突破性产品，梁晓东现任临工矿山总经理，研发了系列地下矿卡等创新产品，夏甫根现任成都壹为新能源汽车董事，负责氢燃料电池智慧环卫平台的落地应用。学生竞赛成果丰硕，获挑战杯、智能汽车竞赛、电动方程式大赛等省部级及以上荣誉 30 余项/年；学生开展低碳、智能方向毕业设计课题 40 人次/年，优秀毕业设计参与全国毕业设计大赛获奖 10 余项；参与上汽通用五菱汽车、小鹏汽车等企业开展定岗实习共计 180 人次，岗位涵盖生产工艺和技术研发等，定岗实习中获得五菱等企业预聘证书超 50%；车辆工程专业本科深造率达 68%，本科生国内读研率超 60%，其中保研比例超 30%，一次就业率在 96% 以上。

#### 凝心聚力 笃定前行 | LGMRT 年会活动圆满收官

临工矿山LGMRT 2025年01月24日 13:38 山东

凝心聚力 笃定前行 | 年终工作总结



公司总经理梁晓东先生作年度工作报告，详细回顾了过去一年里取得的各项成绩，包括业务拓展、市场份额增长、企业文化、客户反馈、技术创新等方面的表现。2024年，公司全员以高度责任感与使命感，成功达成各项年度任务指标。在对25年的展望中，梁总结合宏观环境与公司战略，详细介绍了公司未来一年的发展规划与关键行动，要求各部门审时度势、夯实管理、深耕细作、重点布局，以实现安全、合规的可持续增长。

#### 郭都工匠 | 夏甫根：带头担重任 攻关解难当先锋

澎湃新闻 政务：天府新区 2021-10-09 16:58



2018年，在公司合伙人的邀请下，夏甫根加入壹为新能源公司，成为公司核心团队成员。作为最主要的技术人员之一，他擅长VCU控制策略技术、整车控制算法、功能开发、智能网联及大数据应用，掌握现代电子技术理论、电子系统设计原理与设计方法、自动控制原理、感测技术等。同时，他也牵头负责了两项四川省科技厅重点研发项目。

图 4-1 毕业生投身汽车、工程机械等重点领域



图 4-2 指导学生参加智能车大赛获奖



图 4-3 指导学生参加大学生方程式大赛获奖



图 4-4 车辆工程专业定岗实习

## 4.2 专业与课程建设

专业核心竞争力持续增强，成功获批国家一流本科专业建设点并通过国家工程教育专业认证；课程体系建设成果突出，近四年建成国家级一流本科课程 3 门、国家级规划教材 2 部，获评校级课程思政示范课 3 门、素质教育核心课 2 门、全英文示范课 2 门；教学改革与研究成效显著，主讲教师主持北京市级教改项目 2 项、校级教改项目 11 项，参与校级重大/重点项目 4 项，发表教育教学论文 6 篇、获批校级教材/讲义项目 3 项，斩获校级教育教学成果奖 4 项。

## 4.3 师资队伍建设

师资育人能力显著提升，近四年获省部级以上教学竞赛奖 10 余项，包括北京高校青年教师教学基本功比赛二等奖 1 项、中国汽车工程学会青年教师教学比赛奖 7 项、北京市高校教师教学创新大赛三等奖 1 项等；教师团队开展智能车科普支教活动，获评北京高校师生服务新时代首都发展“双百行动计划”优秀项目；实践教学支撑有力，

聘请 30 余名企业导师深度参与实践指导。



图 4-5 车辆工程专业教师参加汽车学会青教赛斩获佳绩



图 4-6 车辆工程专业教师获得多项省部级教学竞赛奖项

#### 4.4 成果交流

2024 年车辆工程专业承办“第二届中国汽车工程学会青年教师教学比赛”，吸引了上海交通大学、北京理工大学等 20 余所高校教师参加；近三年专业教师在“汽车人才培养院长论坛”、“中国机械

工业教育协会车辆工程专业委员会年会”、“北京高校机械类专业产教融合建设研讨会”等高水平会议上做主题报告 10 余次，车辆工程专业核心课程建设举措入选机械类课程建设案例展示、汽车工程学会典型案例，与武汉理工大学、郑州轻工业大学等高校交流学习 5 次，宣介课程群建设方案。北京青年报、北科大新闻网报道青年教师结合专业特色开展科普教育活动。



图 4-7 组织专业教师参与论坛和交流活动

2021 年 5 月，系所教师积极参与机械课程教学方法培训及研讨会，并结合主讲课程撰写的教学案例入选 2021 年机械类课程典型教学案例征集及优秀案例展示，与本专业其他高校教师开展交流。



图 4-8 系所教师参加机械课程教学方法培训及研讨会的案例展示

2023 年 5 月，系所教师赵鑫鑫参加 2023 年全国工程伦理教育教学论坛并做报告，从专业课程一线教师角度进行融入式课程思政教学设计的探索，基于车辆工程专业课程知识，利用批判性思维方式开展问题驱动的教学模式设计。



图 4-9 参加全国工程伦理教育教学论坛并作报告

2024 年 8 月，在汽车人才培养院长论坛的分论坛三“交叉融合下的课程改革探索与实践经验”上做报告，分享汽车设计课程建设

经验并获得 2024 中国汽车工程学会汽车相关课程建设典型案例。



图 4-10 参加汽车人才培养院长论坛并做报告

2024 年 10 月，在中国机械工业教育协会车辆工程专业委员会年会上做报告，分享北京科技大学车辆工程专业核心课程群建设经验。



图 4-11 参加车辆工程专业委员会年会做报告

2025 年 3 月，在北京高校机械类专业产教融合建设研讨会上做报告，分享北京科技大学机械类专业产教融合的探索与实践。



图 4-12 参加北京高校机械类专业产教融合建设研讨会做报告

## 4.5 新闻媒体关注

(1) 2023 年 7 月 10 日至 14 日，北京科技大学车辆工程系教工党支部与智能车功能型党支部，走进甘肃省天水市秦安县兴国中学，为当地师生开展了为期 5 天的科普教育实践活动。本次活动得到北京青年报等媒体关注。



图 4-13 车辆工程系教师与智能车队赴秦安开展科普活动

(2) 2023 于 9 月 24 日，北京科技大学智能车队参加了全国科普日主场活动的“科学教育做加法”板块。本次活动得到今日头条等媒体的关注。



图 4-14 车辆工程系教师与智能车队参加全国科普日活动

(3) 2023 年 7 月 26 日, 北京科技大学躬行豫智于行专业科普实践团在智能车队的技术支持下由北京前往河北衡水中学开展为期一周科普体验夏令营活动。该活动得到人民号等媒体的广泛关注。



图 4-15 智能车对协助实践团赴河北衡水中学开展科普活动

(4) 2023 年 11 月 23 日，车辆工程系党支部和智能车功能型党支部围绕“北京远郊区中小学科普教育现状及需求”，赴密云区开展科普教育实践活动。北科大新闻网报道本次科普教育活动。



图 4-16 车辆工程系党支部和智能车功能型党支部赴密云调研

(5) 2023 年 4 月 15 日，北京科技大学智能车队校友会成立大会暨科技社团赋能创新人才培养论坛在学术报告厅举行。北科大新闻网报道本次科创人才培养论坛活动。



图 4-17 车辆工程系举办科技社团赋能创新人才培养论坛